

# 超5300亿元! 年度审计整改不含糊

□新华社记者 邹多为 胡林果

整改问题金额超5380亿元——揭示问题与审计整改双向发力，“经济体检”“长牙带刺”。

受国务院委托，审计署审计长侯凯22日向十四届全国人大常委会第十三次会议作《国务院关于2023年度中央预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的报告》。

这份新出炉的报告显示，截至2024年9月底，对于2023年度审计工作报告揭示的问题，有关地方、部门和单位通过优化财政支出结构、追回不当获利、强化受贿行贿一起查等方式制定完善规章制度1300多项、追责问责2800多人。

作为国家审计机关非常重要的两大报告，年末的审计整改报告与年中的审计工作报告“一对”，后者反映的问题都能在前者里面找到整改“答案”。

比如，对于此前反映的征管不够严格和制度漏洞造成税款流失问题，36省市税务部门通过追缴税费入库、将暂时难以征收的纳入欠税管理台账等整改问题涉及资金296.02亿元；对促进稳外贸政策落实不够精准和严格问题，财政部督促商务部正在修订《鼓励进口技术和产品目录》；对腐败手段更加隐形翻新的问题，中国证监会推进《证券公司监督管理条例》修订，提升“影子公司”“影子股东”等新型腐败发现能力……

审计署政策研究室副主任林海表示，按照立行立改、分阶段整改、持续整改三种类型，审计署共向122个地方、部门和单位印发整改通知和问题清单，提出整改要求。总体来看，重大问题整改进展顺利，解决了一些不利于高质量发展和经济社会稳定的体制机制问题。

2023年度的审计整改有哪些变化？

——更加注重打好“组合拳”。近年来的整改实践充分印证：解决审计发现的问题，仅凭某一家单打独斗是行不通的。在纪检、组织、政法、国资、金融



新华社发 徐骏 作

监管等部门协同发力的基础上，今年各地区各部门各单位还将整改与党纪学习教育、中央巡视紧密结合，通过采用纳入业绩和干部考核、列入巡视巡察重点等硬招，逐项限时推进整改。

——更加彰显权威高效要求。随着查办力度和反馈时效明显提升，如今，审计查出的问题大部分当年就能整改到位。整改报告显示，2023年度审计工作报告中要求立行立改的问题，整改率已达到94%，比去年同期高出2个百分点，要求分阶段整改的问题中62%已完成整改，要求持续整改的问题制定了时间表和线路图，明确了具体责任单位和年度措施。

——更大力度监督重点领域。因关乎孩子健康成长和教育均衡发展，2023年度审计揭示的农村学生营养餐问题广受关注。整改报告显示，截至今年9月底，农村义务教育学生营养改善计划专项资金审计方面已整改问题涉及资金40.39亿元，完善制度248项，处理处分1200人。

其中，此前66县挪用的19.51亿元已通过原渠道归还、支付拖欠补助等方式全部整改完毕；121县已处理处罚相关学校负责人237名，解除与147家违规食材供应商的合同等，追回资金或罚款等4.2亿元；8省已经追责问责徇私枉法的供餐监管部门和学校工作人员等384人。

林海告诉记者，6部委已印发指导意见，加强中小学校园食

品安全和膳食经费管理监督；教育部、财政部等部门也联合开展中小学校园食品安全和膳食经费管理突出问题专项整治，确保每一分钱都“吃”到学生嘴里。

与此同时，聚焦地方债务管理不够严格的问题，24个地区通过安排预算资金偿还、地方政府债券置换等整改问题涉及资金89.41亿元；关于节庆展会论坛加重基层负担的问题，21个部门和17省市已整改问题涉及资金22.7亿元；在重大问题查办方面，对审计移送的310多件违纪违法问题，有关部门和地方对涉案款物加紧跟追赃挽损，依规依纪依法处理处分有关责任人……

改不到位难题如何破解？

当前，由于一些被审计单位存在畏难情绪、过关心态，查出问题的综合性、复杂性交织，贯通协调还有短板弱项，2023年度审计工作报告中反映的问题确有部分尚未整改到位，也存在少数虚假整改、敷衍整改、违规整改等问题。

林海表示，有关地方、部门和单位已作出后续安排，将进一步压实整改责任，对重要问题一盯到底；用好问责利器，坚决惩处虚假整改、敷衍整改等问题；做好举一反三，及时完善制度、堵塞漏洞、加强监管。“下一步，审计署也将持续加强跟踪督促检查，推动整改合规到位、扎实有效。”他说。

新华社北京12月22日电

## 全国铁路2025年1月5日起实行新的列车运行图

新华社北京12月22日电 记者22日从中国国家铁路集团有限公司获悉，2025年1月5日零时起，全国铁路将实行新的列车运行图，新图车票于2024年12月22日起陆续发售。调图后，全国铁路安排图定旅客列车13028列，较现图增加230列；开行货物列车22859列，较现图增加91列，铁路客货运输能力、服务品质和运行效率进一步提升。

国铁集团运输部相关负责人介绍，此次调图是国铁企业充分运用铁路新增线路、车站和装备等运输资源，对全国铁路列车运行方案进行的一次优化调整。新图的实施有利于进一步

提升路网整体效能、优化客货运输产品供给，使铁路高质量发展成果更好地服务于人民群众生产生活和经济持续回升向好。

铁路部门将充分运用沪苏湖、杭温、宜广高铁等新线运能，优化东南部地区列车开行结构，助力长三角一体化和长江经济带发展。其中，在上海至郑州、武汉、福州等省会城市间增开动车组列车38列，在上海至广州、南昌、深圳等城市间开行停站少、旅时短的大站快车24列，京沪高铁北京南至南京南间增开时速350公里标杆列车2列，徐州东至南京南间增开动车组列车4

列，加强长三角地区与中西部、粤港澳大湾区、京津冀地区联系。

与此同时，铁路部门将运用集大原、荆荆高铁等新线运能，调整中西部高铁运行图，服务中部地区崛起和西部大开发。其中，集大原高铁开通后，内蒙古自治区深度融入全国高铁网，开行呼和浩特、包头至上海、杭州、重庆、青岛、西宁等方向动车组列车，旅行时间大幅压缩；北京北（清河）站增开动车组列车26列，首次开行前往西安、兰州、成都等城市列车，进一步加强首都与中西部城市间交流。

记者 樊曦

## 上海港集装箱年吞吐量突破5000万标箱



12月18日拍摄的洋山港（无人机全景照片）

新华社记者 方喆 摄

据新华社上海12月22日电 12月22日，随着停靠在洋山港的远洋巨轮上一个集装箱被顺利吊起，标志着上海港2024年集装箱吞吐量突破5000万标箱，成为全球首个突破5000万大关的集装箱码头。

集装箱吞吐量的不断增长彰显了上海港世界一流航运枢纽的地位。数据显示，目前，上海港拥有近350条国际航线，覆盖全球200多个国家和地区的700多个港口。国际航运网络构建持续提升上海港对全球航运资源的配置能力，航运金融、保险、国际海事仲裁等功能的集聚和能力的提升，助力上海国际航运中心在全球航运中心城市综合实力排名中连续5年稳居全球前三。

记者 贾远琨 狄春

## ■ 国际快讯

### 冰岛新政府正式上任

新华社赫尔辛基12月21日电 雷克雅未克消息：冰岛新政府21日正式上任，社会民主联盟主席克丽丝特伦·弗罗斯塔多蒂尔担任总理。

弗罗斯塔多蒂尔当天在新闻发布会上表示，新政府的主要任务是通过降低利率和加强公共财政监管，稳定本国经济。根据新政府施政纲领，冰岛将于2040年实现碳中和，并将在2027年前举行关于是否继续加入欧盟进行谈判的全民公投。

据冰岛媒体报道，弗罗斯塔多蒂尔现年36岁，是冰岛历史上最年轻的总理。她于2021年当选议员，并于次年成为社会民主联盟主席。

根据冰岛政府发布的消息，新政府由社会民主联盟、革新党和人民党三党联合组成。社会民主联盟和革新党各拥有4个部长职位，人民党获得3个部长职位。其中，革新党主席索尔杰尔迪·卡特琳·贡纳尔斯多蒂尔担任外交部长，人民党主席因加·塞兰担任社会事务与住房部长。

冰岛11月30日举行新一届议会选举，63个席位由6个政党分享。社会民主联盟成为最大赢家，获得15个席位，革新党获得11席，人民党获得10席。

记者 陈静 张玉亮

### 美国“超级百万”彩票头奖奖金累积至10亿美元

据新华社电 美国“超级百万”彩票发行机构说，将于24日开奖的该彩票头奖奖金已经累积至9.44亿美元，创下史上同月奖金新高。

据美国有线电视新闻网21日报道，“超级百万”彩票上一期开奖是20日，但没有人中头奖，只有5张彩票各中了100万美元。24日开奖的头奖奖金已累积至9.44亿美元，若是选择一次性领取，中奖者将可以带走4.294亿美元。

彩票发行机构表示，对“超级百万”彩民而言，今年是不寻常的一年，大奖频出：3月，一名新泽西州彩民赢得了高达11.3亿美元的头奖；6月，伊利诺伊州一名彩民在网上购买彩票，获得5.52亿美元奖金；9月，一名休斯敦居民在加油站便利店购买彩票，赢得8亿美元大奖。

“超级百万”彩票在美国45个州、首都华盛顿和美属维尔京群岛销售，只有彩票上的6个数字与抽中的数字完全吻合才能赢得头奖。成为幸运儿的机会只有三亿零两百六十万分之一。

荆晶